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16 Naljaleht - kuu horoskoop

Nagu juba eelmine kuu võis märgata, on Prohvetiga liitunud
professionaalne horoskoobimeister Ivar Vang! Tal on selja taga pikad
aastad viljakat koostööd teiste ajakirjandusväljaannetega ja nüüd on ta
kõrgelennuline teekond lõppenud maandumisega meie Prohvetisse.

Jäär - On aeg astuda otsustavaid
samme sinu elutee kujundamiseks.
Tee nii, nagu kõhutunne ütleb. Võid
otsida abi leheküljelt 1 3.

Sõnn - On hea aeg tegeleda puidu
graveerimisega. Hoia eemale
puupeadest, sest need võivad
takistada su keskendumist.

Kaksikud - On suurepärane ajahetk
alustamaks suusatamisega. Jah, ära
lase rohkem suusatunde üle, vaid
võta asi kätte ja mine suusatama. Ja
ole ettevaatlik, inimestele
millegipärast ei meeldi, kui suuski
garderoobi kõrval hoida. Ära unusta
elu mõtet: katsu pikema sammuga
libiseda suusal.

Vähk - Loe sügavaid
internetipostitusi. Need aitavad sul
ennast paremini tunda. Veeda
võimalikult palju aega telefonis.

Lõvi - Lõpeta asjade üle ja
üleüldiselt mõtlemine. Küll sa näed,
probleeme enam pole, ainult hinded
kannatavad.

Neitsi - Tee midagi hästi üllatavat.
Näiteks astu kooliajalehte või mine
reedel kell 1 4.30 klassi A206
väitlema.

Kaalud - Merkuur on retrogaadis
või midagi muud sellesarnast,
igaljuhul sel kuul ootavad sind õnn
ja armastus, hirm ja viha.

Skorpion - Ole kõikide vastu
sõbralik ja heatahtlik. Ole seda
senikaua, kuni ära väsid.

Ambur - Lõpeta mõtlemine selliste
keeruliste asjade üle, kas on
võimalik panna keedukartulid ja
lihakaste ühte kaussi. Lihtsalt tee
seda! (aitäh söökla! )

Kaljukits - Ära muretse, lõpp ei ole
veel lähedal. Või noh, tegelikult. . .

Veevalaja - Vaata kõiki jalgpalli
MM-i mänge uuesti. Ehk märkad
seekord midagi elumuutvat.

Kalad - Oled kahjuks viimane
tähemärk ning sel kuul pead ilma
horoskoobita hakkama saama. Kes
viimane, see hapupiimane.

Autor: Ivar Vang NB! Ajaleht Prohvet ei vastuta horoskoobi täpsuse eest

Autor: Lotta Vaher
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Tartu rahu kontekst

Kui 1918. aasta veebruaris kuulutati
välja sõltumatu ja demokraatlik
Eesti Vabariik, siis tegelikult Eesti
seda veel ei olnud. Vaid loetud
päevad peale ajutise valitsuse
moodustamist oli terve Eesti (enne
Venemaa koosseisus) saksa vägede
poolt okupeeritud. Kaks suurriiki
leppisid kokku vaherahu ning
Saksamaa vabastas muuhulgas ka
okupeeritud Eesti.
Eesti riik hakkas tööle - moodustati
kaitseliit, käivitati ministeeriumid,
hakati makse koguma jne.
Venemaale, kes nägi Eestit Venemaa
ajaloolise osana, see loomulikult ei
meeldinud. 28. novembril (1 918)
vallutas Punaarmee Narva ja
Jaanilinna, puhkes Vabadussõda. 29.
novembril lõid punased Narvas
Eesti Töörahva Kommuuni nimelise
nukuriigi* ning alustasid Eesti vastu
sõjategevust. Nukuriik loodi selleks,
et välismaailmale tunduks nagu
Eestis oleks puhkenud kodusõda.
Vabadussõja algus oli eestlastele
väga raske. Venemaa Punaarmee
tungis peale ja eestlased muudkui
taganesid. 1 919. aasta jaanuari algul
oli Punaarmee Tallinnast vaid 40 km
kaugusel. 7. jaanuaril asusid Eesti
väed koos Soome vabatahtlike
pataljoniga edukalt
vastupealetungile. 24. veebruaril

1 919 kandis kindral Laidoner Eesti
Maanõukogus ette, et vaenlane on
Eesti piiridest välja aetud.
Samal ajal märatses Venemaal
kodusõda vene valgete ehk
tsaarivõimu pooldajate ja punaste
ehk kommunismi pooldajate vahel.
Saades aru, et Venemaa ei saa samal
ajal võidelda kodusõjas ja Balti
provintsides, tegi Nõukogude
Venemaa välisasjade rahvakomissar
Georgi Tšitšerin 31 . augustil
esimese rahuläbirääkimiste
ettepaneku Eestile.
Septembri keskel peeti Pihkvas
rahukonverents, kus Eesti ja
Nõukogude esindajad kinnitasid
oma rahusoovi, kuid eestlased tegid
ettepaneku edasised läbirääkimised
edasi lükata, kuni Läti, Leedu ja
Soome valitsused on andnud ühiste
läbirääkimiste alustamiseks oma
nõusoleku.
5. detsembril taasalustati
rahuläbirääkimisi, seekord Tartus.
Eesti rahudelegatsiooni** juhtis
Jaan Poska, vene delegatsiooni
esialgu Leonid Krassin, hiljem
Adolf Joffe. Rahukonverentsi 1 3.
istungiks 22. detsembril oli
riigipiiride ja julgeolekutagatiste
osas saavutatud juba osalist edu.
Vaatamata käimasolevatele
rahuläbirääkimistele alustas
Punaarmee 28. detsembril uuesti
rünnakut,
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Autor: Lotta Vaher NB! Libauudiste täpsus on kaheldav Autor: Lotta Vaher; pildi autor: Kaur H. Käämbre

TKH eelarvemuudatus

Alanud aasta esimesel päeval
rakendunud TKH uus eelarve
tekitab õpilastes paanikat. Õpetajate
esindusliidu (ÕEL) poolt pakutud
eelarve raames on vähendatud
klassiruumides ja koridorides
ebavajalike kulutuste tegemine.
Kulude piiramiseks on koolis kinni
keeratud küte ja lõpetati Jeesuse
ristikeste projekt, mille tõttu juba
vähemalt kaks klassiruumi ilma
ristita on jäänud. Oma
kommentaaris märkis esinduse uus
juht Aleksander Soon, et
eelarvekärbe on vajalik õpetajatele
uue kohvimasina soetamiseks, sest
vanast tuleb ainult leiget morssi.
Samuti tõi Soon eelarve muudatuste
põhjuseks õpilasesinduse
asepresidendi Bobi Paha, kes
väidetavalt valimislubaduste
täitmiseks õpetajate kohvipuru ja tee
ära varastas.
Õpilasesindus (ÕE) peab ÕEL-iga
läbirääkimisi, kuid härra president
Laur Pannis Ämber oma
kommentaaris palju lootust ei
väljendanud: “ÕE teeb kõik endast
oleneva, kuid peame olema valmis
olukorraks, kus ÕEL järeleandmisi
ei tee. Soovitame õpilastel soojalt
riidesse panna ja tavalisest
tihedamini risti ette lüüa.”

Õpilased ei ole samuti käed rüpes
istunud. Koos on alustatud
kampaania, mille raames igas
klassis, kus risti pole, keegi tunni
ajal käed risti kujuliselt seisab.



14 Koomiks ÕE

kuid Eesti väed ei taganenud.
29.-31 . detsembril jätkusid
läbirääkimised ning lepiti kokku
olulisemates poliitilistes punktides.
Samuti lepiti kokku vaherahu, mis
jõustus 1920. aasta 3. jaanuaril.
2. veebruaril 1 920 kell 00.45
kirjutati pidulikult alla Eesti
Vabariigi ja Venemaa Sotsialistliku
Föderatiivse Nõukogude Vabariigi
rahulepingule. See lõpetas
sõjaseisukorra Eesti ja Venemaa
vahel, lõppes 431 päeva kestnud
Eesti vabadussõda. Eestist sai
esimene riik, kes sõlmis Nõukogude
Venemaaga rahu.

Mõned lõbusamad faktid:
Et Vene delegatsiooni hirmutada,
pandi viimased Tartusse jäänud
sõdurid majast mööda marssima, et
jääks mulje, et Eesti tagalas on
sõdureid vell külluses. Marssijaid
oli tegelikult vähe, ühed ja samad
inimesed kõndisid ringiratast.
Alguses oli plaanis rahulepingule
alla kirjutada 1 . veeburarail, kuid
kirjavea tõttu saadeti leping
ümbertrükkimisele. Trükikojas oli
aga otsa saanud printimiseks vajalik
paber, mistõttu sai allakirjutamisega
alustada alles 2. veebruari varastel
hommikutundidel.

Autor: Riinu KülvikAutor: Röövel Höövel

Õpilasesinduse jaanuarikuised
toimetused

Selle kuu ÕE arutelud on tiirelnud
jõuluballi plusside ja miinuste ning
kevadiste sündmuste ümber. Õnneks
on õpilasesindus saanud balli kohta
väga positiivset tagasisidet. Esinejad
meeldisid praktiliselt igaühele, aga
muidugi on välja toodud ka
väikeseid miinuseid. Niimoodi
üritust analüüsides teab
õpilasesindus, mida järgmine kord
samamoodi teha ning mida muuta.

Noored on üles võtnud ka
kevaddisko teema, kuhu on
esinejatekski juba mitu huvitavat
ideed pakutud. Peale disko kavatseb
ÕE korraldada mõne harivama ning
kindlasti ka lõbusa ürituse. Ideedena
on välja toodud mitmete seas näiteks
sellised õppused, kus räägitakse,
mida teha koolitulistamise korral
ning mingisugune võrgupeo moodi
sündmus.
Kauaoodatud teejoomise
võimalusega tegeleb Robin Haga
tegusalt.

* vormiliselt iseseisev, kuid teisest riigist sõltuv riik, marionettriik
** rühm valitsuse poolt volitatud ning lähetatud esindajaid, kes riigi nimel
räägivad ja otsuseid vastu võtavad.



Naljaleht - vihmavarjude vabadusvõitleja Urmas Vahuoja 1 34 Tunne oma õpetajat- Marge Hunt

Intervjuu õpetaja Marge
Hundiga

Iga kuu on Prohvetis artikkel, kus
saame tundma õppida ühte meie
õpetajatest. See kuu oleme me
valinud välja meie inglise keele
õpetaja Marge Hundi, kellel tuleb
juba sügisel kahekümnes aasta siin
koolimajas.

Millega Te vabal ajal tegelete?
Vabal ajal ma püüan tegeleda
erinevate asjadega. Mulle väga
meeldib harrastussporti teha, ma
olen aastaid tegelenud aeroobse
treeninguga ja viimasel ajal käin ma
regulaarselt jõusaalis. Suvel või
kevadel, kui ilm on ilus, käin ma ka
jalutamas. Rattaga viimasel ajal
pole olnud aega eriti sõita, ratas läks
katki ka, et rattasõit ongi natuke
unarusse jäänud. Loen raamatuid,
kui on aega. Väga meeldib mulle
aiatöö, aga millegi pärast lilled minu
käe all kuidagi elama jääda ei taha.
Mul ei ole vist aedniku kätt.
Mulle meeldib ka küpsetada, aga
just kooke. Aga mitte soolast toitu.
Väga palju ei jäägi töö kõrvalt aega.

Mis muusikat te kuulate?
Muusikamaitse on mul küll seinast

seina. Kui mulle lugu meeldib, siis
ma kuulan. Ma väga palju nendest
kaasaaegsetest artistidest ei tea.
Tavaliselt kuulan ma raadiot kui ma
hommikul tööle sõidan ja koju
sõidan, et siis kui raadios tuleb hea
lugu, siis ma ikka kuulan ja kuulan,
ning mõni jääb niimoodi kuidagi
kumisema, aga mul ei ole mingit
kindlat lemmikut. No aga Nublu
mulle viimasel ajal meeldib, need
viimased tema lood. Ütleme et
Twenty One Pilots'it ma kuulan. Või
Ed Sheerani mõni lugu, või on mõni
Eesti artist, kelle lugu jääb
kummitama. Mul ei olegi tugevat
eelistust, ainult klassikaline muusika
on minu jaoks natuke kauge ja
võõras.

Kelleks Te väiksena tahtsite
saada?
Arst oli mul kindlasti üks soov.
Arstiks tahtsin ma saada hullult, et
mulle kuidagi tundus niimoodi, et
kõndida mööda koridori
kõpskingadega ja ravitseda haigeid.
Pärast tuli see õpetaja amet, päris
palju mängisin õpetajat. Mul oli ka
oma klassipäevik tehtud ja mõttes
õpilased. Juuksuriks tahtsin samuti
saada, aga teised pereliikmed ei
soosinud seda juuksuriametit.

Autor: Tiina Vilbaste Autor: Juhan Genamees

Vihmavarjude vabadusvõitleja
Urmas Vahuoja

Vana ja kahtlane härra Urmas
Vahuoja on jäänud vahele ühe kõige
rangemalt karistatava kuriteoga.
Nimelt hoidis ta oma kuuris
seitseteist aastat kadunud
vihmavarje, mis olid oma
seaduspärastelt omanikelt näpatud.
Urmas väidab, et vihmavarjud on
pea sama intelligentsed kui
inimesed, ehk lausa targemadki.
Vihmavarjud ise juhtumit
kommenteerida ei soovinud ja seega
on vaja asja lähemalt uurida
Urmase enda käest.
Miks Te vihmavarjud
vangistasite?
Ma ei võtnud nad vangi. Ma
justnimelt andsin neile vabaduse,
millest nad nii kaua olid unistanud.
Kas sulle meeldiks, kui sind
kasutatakse ära kui lihtlabast
objekti? Kas sulle meeldiks, kui sa ei
saa muud teha, kui oodata kuni sind
võetakse ühel vihmasel päeval välja
ja siis ka ainult hetkeks. Mitte mina
pole vangistaja, vaid varjude endised
omanikud. Erinevalt neist käin mina
iga päev vihmavarjudega jalutamas
ja söödan neid maisipudruga.
Te ei tunnista süüd?
Ei. Mina olen süütu kui lambuke.

*Järsku kostab kuurist hirmsat

kisa. Selgub, et vihmavarje

üritatakse toppida miilitsamobiili,

kuid nad põiklevad sellele vastu*

Alfa vihmavari: Appi! Appi! Härra
Urmas! Tulge appi!
Teised vihmavarjud: APPI! APPI!
MEID VARASTATAKSE! APPI!
*Urmas haarab hangu ning tormab

kuuri poole. Vihmavarjud on

alustanud lahingut nende

“vabastajate” vastu. Käib verine

lahing ja reha otsa astunud Urmas

vedeleb kasutult maas. On

langenuid mõlemal poolel, kuid

vihmavarjud on saavutamas suurt

võitu*

Alfa vihmavari: HURRA! ME
OLEME VÕITNUD
VABADUSSÕJA. OLEME
VABAD!
*Vihmavarjud tõstavad võidukisa

ning läheb üleüldiseks läbuks ning

pralleks*

Kummardume Urmase kohale ja
vaatame teda. Mees elab, aga tal on
suur vorp näos. Ta juba toibub.
Härra Urmas, mida Te nüüd
vihmavarjudega edasi teete?
Ma viin nad maale, kus on neil hea
ja mõnus elada. Seal on neil palju
ruumi, ning süüa ja juua kah. Ma
hakkan neid igatsema aga tean, et
olen midagi head teinud.



Tunne oma õpetajat- Marge Hunt 5

Jaanuaris sai suusatundide
meeleolus vastata sporditeemalisele
küsitlusele. Vastajaid oli sellel kuul
123. Keskmiselt tegelevad meie
kooli õpilased spordiga 5 tundi
nädalas. Kõige populaarsem
spordiala on jooksmine, millega
tegeleb 21% vastanutest, teiseks on
suusatamine, mida harrastab 19%
õpilastest. Kolmandat kohta jagavad
ujumine, tantsimine ja võrkpall.
Nende spordialadega tegeleb 15%
õpilastest. Samuti on populaarsed
kergejõustik, jalgpall, ratsutamine ja
jalgrattasport (10%). Umbes 13%
õpilastest ei tegele ühegi
spordialaga. Peamised spordiga
tegelemise põhjused on vormis
püsimine (48%), tugevamaks

saamine (46%) ja ajaviitmine
(46%). Kehalise kasvatuse tunnid
said ühest kümneni keskmiseks
hindeks 5. Tundide paremaks
muutmiseks soovitati vähendada
suusatundide arvu ja tegeleda
rohkem erinevate spordialadega.

Te käisite Hugo Treffneri
gümnaasiumis?
Jah, käisin Hugo Treffneri
gümnaasiumis. Olin reaalsuunas,
matemaatika ja füüsika eriklassis.
Ma ei ütleks, et ma võrreldes nende
helgete peadega eriti hea
matemaatikas ja füüsikas ei olnud,
et ega ma ennast seal kõige
paremini ei tundnud. Füüsika ja
matemaatika olid minu jaoks päris
rasked, ma pidin selleks väga
tugevalt vaeva nägema, et häid
tulemusi saavutada. Mõndadel tuli
päris lihtsalt, aga mina pidin
pingutama. Mõnel võis olla tulemus
mille nad said viie minutiga, aga
mina tunni ajaga. Aga samas õppisin
sealt sellist detailsust ja täpsust
.
Miks tahtsite Te inglise keele
õpetajaks saada?
Tegelikult ei olegi ma inglise keele
õpetaja. Esimene eriala oli mul
klassiõpetaja. Ma mõtlesin, et võiks
algklasside õpetaja olla. Aga siis oli
niimoodi, et oli vaja mingi eriala
juurde võtta ja ma võtsin inglise
keele. Aga see oli kuni kuuenda
klassini, ja siis ma mõtlesin, et seda
on liiga vähe. Mõtlesin, et üks aine
on ikkagi parem kui mitu ainet ja
jäingi inglise keele õpetajaks. Kuigi
jah, diplomi järgi olen klassiõpetaja.

Mulle meeldib rohkem ühte ainet
anda kui eesti keelt ja matemaatikat
ja siis teha veel mingit
kunstiõpetust. Vene keelt andsin ma
ka vahepeal, vene koolis olin inglise
keele õpetaja. Eesti keele õpetaja
olen ma ka olnud.

Kui kaua Te olete siin koolis
töötanud?
Ma hakkasin siin koolis töötama
1999 aastast. Kui praegu on 2019,
see tähendab, et sellel sügisel saab
mul 20 aastat täis. Jah, 20.

Kus Te enne seda kooli töötasite?
Annelinna gümnaasiumis.

Kuidas Te selle kooli siis leidsite?
Töökuulutuse järgi tulin. Siis oli õde
Vojtecha meie kooli direktor, ma
kandideerisin, mõtlesin, et proovin.
Kolm aastat töötasin vene koolis,
aga siis mõtlesin, et tahaks ikkagi
eesti koolis töötada. Ja siis ma
kandideerisin ja nii läks. Ja siin ma
olengi. Kui ma siit ära läheks, siis
ma tõenäoliselt enam ühtegi kooli
tööle ei läheks. Või siis läheks veel
kuskile väiksemasse kooli,
suuremad koolid on mul käidud

Autor: Tiina Vilbaste

12 Statistika - spordiküsitlus

Autor: Triinu Vaher



6 Arvamusartikkel - feminism

Feminism - kas naistel on alati
õigus?

Feminism sai alguse 19. sajandil kui
poliitiline liikumine, mis nõudis
naistele meestega võrdseid
kodanikuõigusi, kuid on 21 .
sajandiks laienenud teistessegi
ühiskonnaelu valdkondadesse. Ja
päris kõvasti, kui aus olla. Miks
peavad just naised olema nn
’’paremad’’ , et nemad loovad endale
mingi võrdõiguslikkuse? Siinkohal
tekib tunne, et kõik on võrdsed, aga
naised on natuke võrdsemad. Ning
nüüd näeme (või kogeme) me iga
päev meeste alandlikkust naiste
suhtes. Mehed teevad uksi lahti,
aitavad mantli selga jne. Miks on
just meestel see roll? Miks on nüüd
mehed langenud madalamale
astmele? Samas, seda kutsutakse ka
nagu viisakuseks, aga mina ei näe
küll mingeid suuremaid žeste
naistelt, mis vastaks samaga.
Nüüd on tekkinud igale poole veel
mingid ekstra-ekstra feministid, kes
ei taha kuuldagi sellest, et naised
peaksid süüa tegema või maja
koristama samal ajal, kui mees

perele leiba teenib. Aga sellele ongi
ju maailm rajatud, rollid on
omavahel jaotatud. Siis tekib mul
küsimus, et miks mitte siis viia
feminismi veelgi kõrgemale ja teha
naistele ja meestele kõik asjad
samasuguseks? Näiteks miks mehed
saavad käia ringi palja ülakehaga ja
naised mitte? Või et miks naised
peavad ennast maine tõttu
raseerima, aga mehed võivad olla
nii karvased kui ise soovivad?
Üks küsimus jääb ikkagi õhku
rippuma - kas naised on siis
kuidagigi paremad kui mehed?
Mina näen asja nii: naised on
koguaeg liikunud järjest rohkem
võrdsuse poole, aga nüüd, kui see
on saavutatud, tahetakse nagu
kuidagi meestele varasema aja eest
tagasi teha, kui naised olid veel
tallaalused ja siis liigutakse kuidagi
järjest kõrgemale ja üritatakse mehi
alla suruda.
Kokkuvõtteks, naised, ärge lootke,
et te olete kuidagi paremad kui
mehed. Võrdsus on saavutatud,
lähme koos sõbralikult nüüd edasi.

Selle artikli kirjutas naissoost isik.

Mälumäng 11

1 . Mitu linna oli Eestis 1 918. aastal?
a) 8
b) 12
c) 1 5

2. Mitu laulu kuulub Alo Mattiiseni
isamaaliste laulude tsüklisse?
a) 3
b) 5
c) 7

3 . Mitmes Eesti president on Kersti
Kaljulaid?
a) 4.
b) 5.
c) 6.

4. Kus toimub tänavu presidendi
vabariigi aastapäeva vastuvõtt?
a) KUMU-s
b) ERM-is
c) Eesti Majas

5. Mis aastal võeti vastu praegune
Eesti Vabariigi põhiseadus?
a) 1992
b) 1994
c) 1996

6. Milline on Eesti suurim maakond
pindalalt?
a) Harjumaa
b) Tartumaa
c) Pärnumaa

7. Kes kandideeris esimese naisena
Eesti Vabariigi presidendiks?
a) Lagle Parek
b) Valve Kirsipuu
c) Liia Hänni

8. Mitmendat eestikeelse piibli
aastapäeva tähistati 1 989. aastal?
a) 200
b) 250
c) 300

Autor: Kadi PadiAutor: Märten Kelmer

SIIN VÕIKS OLLA SINU
KUULUTUS/REKLAAM!
Võta meiega ühendust:

katoliku.ajaleht@gmail.com

Vastused:1.b;2.b;3.b;4.c;5.a;6.c;7.a;8.b
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Autor: L. KAutor: Oskar Piin

Kas see ongi see Eesti, mida
tahtsime?

Jaanuari keskel täitusid Tallinna
tänavad feministide ja kõigi
teistega, kes peavad naiste õigusi
oluliseks. See on ülemaailmne
sündmus, mis sai alguse
Ameerikast. Naised protesteerisid
Donald Trumpi presidendiks
valimise vastu, sest tema
väljaütlemised alavääristasid naisi.
Siinses artiklis räägin sellest
sündmusest ning selle muudest
põhjustest.
Mina arvan, et naiste marss oli igati
õige ja vajalik. See oli vajalik just
praegu, sest endiselt toimub Eestis
sooline diskrimineerimine. Näiteks
on palju juhtumeid (mis on viimasel
ajal aktuaalsemaks muutunud), kus
naised saavad sama töö eest
meestest vähem palka või mehed
alavääristavad vastassugu, näiteks ei
pea naiste arvamust oluliseks, neid
solvates.
Marsi teiseks põhjuseks on kindlasti
koduvägivald ja vägistamised. See
on üsna vajalik teema, sest iga

kolmas naine Eestis on kogenud
vägivalda. Kannatajal on sellest
üpriski ebameeldiv rääkida, mistõttu
tavaliselt ta seda ei tee. Küll aga on
viimasel ajal palju selliseid naisi n-ö
kapist välja tulnud. Ka on paljud
naised mures, et süüdlased ei saa
väärilist karistust. Kahju on sellest,
et paljud inimesed ei näi seda
probleemi oluliseks pidavat.
Paljud võivad ju arvata, et hetkel on
naistel ikka parem olukord kui oli
keskajal, mil toimus sooline
eestkoste jne. Aga mõelge, kui teie
oleksite nende mitmete tuhandete
naiste nahas, kas oleksite olukorraga
rahul? Sobiks see teile, kui teie
elukaaslane tuleks õhtul koju, juua
täis, ja ta ainus soov oleks teile kere
peale anda? Kui veel kaugemale
mõtlema hakata, siis meil on ju
ikkagi demokraatia. Sellises
olukorras võiks ja peakski Eesti
riigis võrdõiguslikkus valitsema.
Seega mina olen üleüldiselt selle
poolt, et kõik võivad oma arvamust
avaldada niikaua, kuni see kellelegi
haiget ei tee. Ja olgem vägivalla
vastu. Valitsegu vabadus!

Konstantin Pätsi elu
lühiülevaade

Sündis 1874. aastal 23.veebruaril
Tahkuranna vallas Pärnumaal.
Tema isa oli Tahkuranna mõisa
omanik Jakob Päts ja tema ema oli
Olga Tumanova.
Konstantin Pätsil oli neli venda ja
üks õde.
Pätsi pere oli õigeusklik ja kuulus
Tahkuranna kogudusse.
Tema haridustee algas Tahkuranna
apostliku õigeusu kihelkonnakoolis,
pärast seda läks ta Raeküla Nikolai
kooli ja siis Riia Vaimulikku
Seminari.
Riia Seminaris jättis ta oma õpingud
pooleli ja läks Pärnu
Meesgümnaasiumisse.
Aastatel 1 894-1898 õppis Päts Tartu
Ülikoolis õigusteadust.
Päts oli ka ajalehe ` ` Teataja ´´ looja
ja ühes numbris aastal 1 905 oli ta
avaldanud Tallinna tööliste
sotsiaaldemokraatlikus vaimus
üleskutse, mida võeti Eesti riigi
poolt kui mässu algatamist ja ta
taheti hukata ning ta põgenes šveitsi.
1 906. aastal põgenes ta Soome, kus

ta elas Ivan Mikuri nime all.
Kuna teda süüdistavad dokumendid
olid läinud kaduma, pidi Päts
vanglas viibima ainult 9 kuud ja
pärast läks ta tagasi poliitikasse.
aastast 1 918 kuni 1940 on Päts Eesti
poliitikas palju korda saatnud.
Päts oli Eesti Vabariigi esimene
president, riigihoidja, riigivanem ja
Eesti peaminister.
30. juuli 1 940 arreteeriti Nõukogude
Liidu poolt Päts ja tema pere, neid
süüdistati Saksamaaga koostöö
tegemises ja et ta oli Saksa luure
esindaja Eestis.
Päts viidi Nõukogude Liitu ja seal ta
suri 1 8. jaanuaril 1 956.
Isiklikust elust saab veel öelda, et
Päts abiellus Wilhelma Ida Emilie
Pedyga aastal 1 902 ja neil oli kaks
poega: Leo ja Viktor Päts.
Ta abikaasa suri tuberkuloosi 1 910.
Eesti Vabariigi sünnipäeval peame
me ikkagi tänama ka Konstantin
Pätsi, sest tänu temale sai Eesti
esimest korda vabaks läbi selle suure
orjapõlve.
Palju õnne Eestile ja head tulevast
Vabariigi aastapäeva kõigile!
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Autor: Paul Piirimäe

Katoliku Spordiklubi laagrid

Kui artikli autor Käärikule jõudis,
olid trennid juba alanud, sest
Katoliku Spordiklubi neljas
talvelaager ei jäänud ära ka tänavu.
Laagrid toimuvad kolm korda
aastas - jõulude ajal, suve alguses
ja suve lõpus.
Enamasti kestab laager neli päeva.
Selle aja jooksul on sportlastel
parajalt nii trenne kui ka vaba aega.
Talvelaagri toimumiskoht on
traditsiooniliselt Kääriku
spordikeskus, mille läheduses on
häid spordimaastikke ja -radasid,
nii et tegevust laagris jagub.
Kuuldavasti on laagrid olnud alati
huvitavad ja ikka on püütud teha
midagi teisiti, näiteks sel vaheajal
võeti ette öine matk Käärikult
Seinamäeni, kust pidi ka alla
tulema, ning ainuke võimalus seda
teha oli taguotsa peal liugu lasta.
Alla jõudes tehti lõket, praeti vorste
ja söödi komme. Pärast mindi ikka
tagasi ka, aga õnneks mitte
Seinamäest otse üles, vaid
kergliiklusteed pidi.
Ööbimine on laagris, mis tähendab,
et sportlased saavad ennast
järgmiseks päevaks välja puhata
(muidugi juhul, kui minnakse õigel
ajal magama). Laagris oli nii
võrkpallureid kui ka orienteerujaid.

Aga laskem nüüd vastata
orienteerumistreeneril ja laagri
korraldajal, õpetaja Vallo Vaheril.

Kas iga kord on laager toimunud
Käärikul või on veel mõni koht,
kus laager on toimunud? Kas
tulevikus võiks laagrit ka kuskil
mujal pidada? Kas laager võiks
olla lühem või pikem?
Talvelaager on olnud kõik korrad
Käärikul, kus on väga head
võimaluses sportimiseks ja suur
pluss on see, et kui on ilm halb, siis
on võimalik kasutada ka siseruume.
Sellel aastal olid väga head
suusatamise võimalused ning
suusarajad on seal head.
Suvel oleme laagreid teinud Elvas,
Haanjas, Otepääl, Põlvas ja
Käärikul. Laager võiks olla mõne
päeva pikem küll, aga see teeks
laagri kallimaks. Tulevikus üritame
ikka mõne päeva laagrile otsa
panna.
Miks võiksid lapsed spordiklubi
laagrisse tulla?
Aktiivne koolivaheaeg on kõige
parem vaheaeg. On ju kindlaks
tehtud, et voodis tervet vaheaega
maha magades ei toimu tegelikult
puhkust. Parim puhkus on aktiivne
puhkus! Laagris on võimalik teha ka
natuke teistsuguseid tegevusi, kui
seda saab igapäevaselt teha Tartus
tavatreeningutel.

Laagrite puhul on tähtis ka
sotsiaalne aspekt - lapsed saavad
omavahel suhelda, muututakse
iseseisvamaks (peavad oma
asjadega ise hakkama saama jne).
Kuidas olete rahul laste
käitumisega laagris? Kas on
olnud olukordi, kus mõni laps on
spordikeskuse vara ära lõhkunud
või muidu kehvasti käitunud?
Laagris käituvad lapsed alati väga
hästi. Meil on väga toredad lapsed.
Misssugune on laagri päevakava?
Meie laagrid on klassikalised
spordilaagrid - 2x päevas
treeningud, lisaks 3x päevas söök,
mingi õhtune seltskondlik tegevus ja
sageli ka hommikuvõimlemine.
Mitu kilomeetrit lapsed päevas
kokku läbivad?
Läbitud kilomeetrite kogus sõltub
lapse sportlikust tasemest ja
sportlase vanusest. Sellel aastal jäi
suusatamises see vahemikku 5-25
km, jooksmise puhul on see olnud
4-15 km.

Kas laager on jõukohane kõigile?
Laager on jõukohane kõigile, aga
spordiklubi laagri eeldus on, et
osaletakse igapäevaselt meie
treeningutel või ollakse väga
huvitatud antud spordialast. Lihtsalt
lõbusalt aega veetma ei ole mõtet
tulla.
Kui kaua kavatsete laagreid veel
korraldada?
Laagreid korraldame, kuniks jaksu
ja viitsimist on. Laager on tegelikult
treeningute parim osa. Kui vahel on
tunne, et tööpäeva õhtul ei viitsi
trenni minna andma, siis laagrisse
on alati väga mõnus minna ja seal
ka olla.
Kutsun kõiki osalema Tartu
Katoliku Spordiklubi treeningutel,
siis saate ka osa meie vahvatest
laagritest! Hetkel on meil
spordialadest võrkpall tüdrukutele
ning orienteerumine nii poistele kui
ka tüdrukutele. Järgmiseks
õppeaastaks on mõningaid mõtteid
gruppide suurendamiseks, aga
sellest räägime juba kevadel.




